AI REV.MI ARCIVESCOVI  E  VESCOVI DELL’EPISCOPATO ITALIANO

Sovere (BG), 3 gennaio 2012

Eccellenza Reverendissima, carissimo Padre,

scriviamo a Lei e a tutti i Suoi confratelli nell’Episcopato.

A conclusione della sessione invernale della nostra Scuola della pace, chiediamo l’intercessione e l’aiuto di Francesco di Assisi, che, in tempi delicati e decisivi per la Chiesa e per la vicenda dei popoli, obbedì allo Spirito Santo per farsi maestro di pace. Con la sua visita evangelica al Sultano, in un tempo di scontro frontale tra due culture e tradizioni religiose, seppe indicare come trasformare la guerra in opera di pace. 

San Francesco propone l’annuncio evangelico come radicale alternativa ad ogni logica di violenza e di sopraffazione.

Ci sembra giunta l’ora in cui la comunità cristiana, davanti al pericolo di nuovi drammatici conflitti, debba esprimere un giudizio chiaro e definitivo di condanna della guerra. 

Oggi la guerra si è trasformata in una strage di innocenti e in tutto il mondo è cresciuta una coscienza contraria alla guerra. 

Il Signore ci ha insegnato che la via della pace passa per il dono della vita, non per la soppressione della vita dell’altro. 

Siamo quindi a domandare, con umile risolutezza, che i nostri pastori, con un pronunciamento ufficiale, sanciscano l’impossibilità per la coscienza cristiana di considerare la guerra come mezzo di risoluzione delle controversie.  

Dio La benedica. Lei ci benedica

Don Giovanni Nicolini, don Francesco Scimè, Massimo Lingesso, Giovanni Battista Beretta, Luca Scarpellini, Vincenzo Bergamini, Romeo e Carla Montori, Pietro Montori, Giulio ed Elisabetta Marchesini, Italo e Gisella Bergamini, Ada Scandola, Angelo Bertoldi, Anna Agostini, Cristina Tagliavini, Luisa Di Iulio in Fasolo, Rossella Gallo, Silvia Verri, Andrea Resca, suor Lucia Marini, suor Marta Accorsi, Cristina Pennati, Andrea e Sandra Marchesini, Piera Bencivenni, Chiara Rinaldi, Ghislaine Giuliani, Giuseppe Nicolini, AbrahamleI TesfaI, Samir Mohammed Fumagalli.

Seguono le firme del gruppo dei ragazzi:

Chiara T., Chiara F., Anna R., Anna R., Iracy, Laura, Alice, Serena, Sabina, Elisabetta, Maria Teresa, Damayana, Giovanni R., Giovanni P., Filimon, Henok, Sara, Debora, Mattia, Iginio, Pietro. 

